Muster-Links zur Parlamentsdokumentation (Stand: 2008)
Es ist für Außenstehende nicht immer leicht, ausgehend von aktuellen Medienberichten etwa zu geplanten oder bereits beschlossenen Auslandeinsätzen zu den zugehörigen Materialien wie Kabinettbeschlüssen, parlamentarischen Anträgen, Beschlüssen des Bundestages bzw. zu den Wortbeiträgen im Rahmen der Plenardebatten zu finden. Die Parlamentsdokumentation ist reichhaltig, aber nach Zahl und Art der parlamentarischen Vorgänge auch sehr komplex und ohne laufenden Gebrauch etwas spröde im Gebrauch für normale Sterbliche. Die folgenden Informationen sollen den Zugang zum Parlament und seiner Arbeit etwas erleichtern.
Haben Sie bereits ein Suchwort (suchen Sie etwa die letzten Materialien zur deutschen Beteiligung am ISAF-Einsatz in Afghanistan), so können Sie eine Volltext-Suche benutzen:
http://dip21.bundestag.de/dip21.web/searchDocuments.do 
Spezifizieren Sie sodann Herausgeber (Bundestag) und Dokumentart (Drucksache / Plenarprotokoll; im Zweifel „Alles“), ggfs. auch die Wahlperiode (derzeit die 16.), tragen Sie das Suchwort ein und aktivieren Sie unten „Suchen“. Die folgende Trefferliste bietet chronologisch geordnete links an. 

Bei allgemeinen Suchwörtern ergibt sich aber teils eine erhebliche Zahl von Treffern; es kann je nach vorliegender Information daher sinnvoll sein, auf andere Weise zu recherchieren. Daher folgen unten noch einige systematische Wege zum Ziel, die auch die Art der parlamentarischen Materialien etwas erläutern:
1. Tagesordnungen für Plenarsitzungen
Die aktuellen Tagesordnungen der jeweils anstehenden und der vergangenen Plenarsitzungen finden sich unter
http://www.bundestag.de/parlament/plenargeschehen/to/index.html,
allerdings nur jeweils für ca. drei Sitzungen im voraus bzw. zurück; in dieser Phase folgen die links diesem Muster:
TO 16/186 =
http://www.bundestag.de/parlament/plenargeschehen/to/186.html

Danach kann die TO in dem jeweiligen Amtlichen Protokoll nachverfolgt werden (s. unten 4.). In den TO’s finden sich zumeist (aber nicht immer, manchmal auch nur unter einem vorläufigen link) links zu den jeweiligen Materialien wie einschlägigen Kabinettbeschlüssen, parlamentarischen Anträgen bzw. Ausschuss-Beschlüssen.
2. Drucksachen (z.B. Kabinettbeschlüsse, parlamentarische Anträge, Beschlussempfehlungen der berichterstattenden Ausschüsse)
Drucksache 16/10473 = http://dip21.bundestag.de/dip21/btd/16/104/1610473.pdf

· Bis „btd/“ bleibt diese Zeichenkette immer gleich. 

· Die 16 hinter „btd/“ steht für die Wahlperiode (mit führender Null, wenn Wahlperiode einstellig).

· Die 104 hinter „16/“ steht für die ersten Ziffern der Drucksachen-Nummer, ist immer dreistellig (ohne führende Null, wenn die Drucksachen-Nummer fünfstellig ist, mit einer führenden Null, wenn die Drucksachen-Nummer vierstellig ist, mit zwei führenden Nullen, wenn die Drucksachen-Nummer dreistellig ist usw.) 
· Der Dokumentenname (hier 1610473.pdf) enthält dann die Wahlperiode (zweistellig, mit  führender Null) und die Nummer der Drucksache (fünfstellig, mit führender/n Null(en)) 

Kennen Sie bereits die Bezeichnung der Drucksache, können Sie auch über den folgenden link gehen:
http://drucksachen.bundestag.de/drucksachen/index.php 
3. Plenarprotokolle / stenografische Berichte (Debatte im Volltext)
Plenarprot. 16/181 =
http://dip21.bundestag.de/dip21/btp/16/16181.pdf

· Bis /btp/ bleibt die Zeichenkette immer gleich. 

· Die 16 hinter /btd/  steht für die Wahlperiode (mit führender Null, wenn Wahlperiode einstellig).

· Der Dokumentenname (hier 16181.pdf) enthält dann die Wahlperiode (zweistellig, mit  führender Null) und die Nummer der Plenarsitzung (dreistellig, ggfs. mit führenden Nullen).
Kennen Sie bereits die genaue Bezeichnung des Protokolls, können Sie auch über den oben genannten  link gehen, müssen allerdings in der Auswahlmaske noch „Plenarprotokoll Bundestag“ anhaken.
http://drucksachen.bundestag.de/drucksachen/index.php 
4. Amtliche (Ergebnis-) Protokolle
Beschluss 16/183 aus 2008 =
http://www.bundestag.de/bic/a_prot/2008/ap16183.html

· Bis „a_prot/“ bleibt die Zeichenkette immer gleich. 

· Die 2008 hinter „a_prot/“ steht für das Beschlussjahr.

· Der Dokumentenname (hier ap16183.html) enthält dann die Wahlperiode (zweistellig, mit  führender Null) und die Nummer der Plenarsitzung (dreistellig, ggfs. mit führenden Nullen).
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